

DOBROGEA JUNĂ

Director-Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA str. Școlii Văzrui No. 27
Abonamentul pe termen lung: un an 500 lei, 6 luni 300 lei
Pachetele Autorizații și contracte încheiate în București și în toate orașele țării
Telefon No. 1343

NECESITATEA UNUI PLAN ECONOMIC

Răspunzând acestei întrebări de mare actualitate, pusă de ziarul „EXCELSIOR”, trebuie să fim de acord cu toții că acest **Plan Economic** era o necesitate născută din sistemul „economiei dirijate” în a cărei eră trăim.

Planul Economic este baza „economiei dirijate”. Prin urmare fără el ne putem compara cu un vapor mare, a cărui busolă nu arată polul magnetic. Adică suntem lipsiți de o direcție unitară și constantă. Pentru o bună dezvoltare economică, era tocmai nevoie de un element care să indice direcțiunea și să coordoneze în această direcțiune eforturile noastre.

Acest element este tocmai planul economic.

Nu este nevoie ca să avem un plan „typ record”, ca în statele totalitare — plan care să și propună lucruri realizabile numai prin sclipa individualității și a căror bază este mai mult producția industrială.

România este o țară eminantă producătoare de produse naturale.

Mentrea Planului Economic este tocmai coordonarea sistematică a tuturor forțelor creatoare în vederea intensificării producției.

În acest sens, el va avea ca puncte de reper:

- 1. **Măritarea Producției.**
- 2. **Standardizarea produselor.**

Standardizarea produselor este o chestiune de importanță vitală, deoarece toate piețele și bursele din lume cunosc și negociază produsele sub o denumire specială, care include caracterizarea produsului. Este deci absolut necesară acomodarea producției noastre la calitățile cerute de străinătate — oferindu-le sub denumirea lor sub care sunt negociate acolo.

Cum am spus mai sus, suntem o țară producătoare de produse naturale și în această direcțiune trebuie să ne concentrăm inițiativile.

În ultimul timp am întâlnit mulți economiști-politicieni, cari erau pentru industrializarea țării și propăvăduiau o politică prohibitivă a importului. Aci este punctul nevralgic. Soluționarea acestei probleme o găsim printr-o analiză obiectivă a comerțului nostru exterior. Din care țări importăm mai mult? Din țările unde exportul nostru este activ.

Căci cine ar crede că aceste țări ar consimți să im-

porte dela noi, în timp ce noi vom declara ostentativ: „Nu mai importăm nimic din străinătate; producem singuri”.

Nu sunt contra unei industrializări raționale, călăuzită de cerințele apărării naționale. Sunt însă împotriva unei industrializări totale, căci nemi având nevoie de a importa, țările de unde importăm aceste produse în general fabricate nu vor mai avea interes de a cumpăra produsele țării noastre.

În aceste momente, când conducătorii țării întocmesc planul economic, sunt convinși că vor fi călăuziți de „realitățile economice”, care constituie baza efectivă a acestui plan de importanță covârșitoare pentru economia viitoare a țării.

A. S.

O statuă a Regelui Ferdinand la Siliștra

Din inițiativa d-lui col. E. Demetrescu prefectul jud. Durostor, s'a alcătuit la Siliștra un comitet pentru ridicarea în acel oraș a unei statuei Regelui Ferdinand I. Statuia va fi așezată în parcul din fața primăriei.

Ședința

Sfatului Negustoresc

Zilele trecute, Comitetul Sfatului Negustoresc din Constanța a ținut ședință, sub președinția d-lui Gh. Șteja.

S'a procedat la reștergerea d-lor Căpit. Nic. Șafan și P. Sarnelii cari episcăpă în sorți, ca vicepreședinți.

După propunerea d-lui președinte Șteja, comitetul a mai ales ca vicepreședinți pe d. Ion Barbăriaș și ca cancelar pe d. Const. Lascariu.

D-l președinte a rugat pe d-nii membrii să recomande comercianților să absoarbă prețurile articolelor ce au în magazina.

S'a aprobat să se subscrie suma de lei 1000 pentru așezămintele M. Eminescu și N. Iorga.

După care, ședința s'a ridicat.

Levit de oală

Soare Orșan, din satul Bricăuș, în timp ce pluta pe armăsar pentru moară a fost levit de acesta în partea dreaptă a pieptului.

A fost transportat la spitalul Hârșova unde în urma îngrâșirilor date de d. dr. Sorda, a fost pus în afară de pericol.

Spectacole

La Cinema „VOX” rulează: „Pentru D-voastră Doamnă”

La Cinema „TRIANON” rulează: „TARZAN”

La Cinema „TRANULIS” rulează: „SĂNCELE NEGRU”

La Cinema „REGINA MARIA” rulează: „PETRU CEL MARE”

Starea sănătății M. Sale Regelui



Mareșalatul Curții Regale a dat un comunicat prin care anunță că gripa de care suferă M. S. Regală merge către vindecare.

De asemenea, laringita s'a potolit.

Starea generală a M. Sale este bună.

Doză vapoare se ciocnesc pe Dunăre

Vapoarele de pasageri „Grigore Manu” și „Borcea”, venind orimal de la Turnu Severin și al doilea de la Galați s'au întâlnit Marți, pe la ora 9 seara exact sus de satul Răvoșca în dreptul ostrovului „Permacatani”.

Din cauza unei manevre nepedecate de legășimea marilor, cele două vapoare s'au ciocnit producându-se și unul altuia fosemănta avarii.

Panica printre călătorii a fost foarte mare.

Pentru d-ni stânga, pe unde ercă și coboară pasagerii, și două cabină alăturare ale vaporului „Grigore Manu” au fost complet distruse.

Toate lucrurile aflate în cabină au căzut în Dunăre.

Neavând însă avarii la mașini, „Grigore Manu” și-a continuat drumul până la Galați.

Vaporul „Borcea” a soterit și mai gravă stricăciune, având chiar o spărtură în bord la pupa.

Spălma pasagerilor, și de pe acest vapor a fost destul de mare, mai ales că o bară de fier de la vaporul „Borcea” intrase între șabierile vaporului „Grigore Manu” și până să fie scosă a trecut mai bine de o jumătate de oră.

Un pilot de pe vaporul „Grigore Manu” voind să intre într-o cabină din cele stricte, spre a repara lumina, a căzut în apă, de unde a fost salvat cu mare greutate.

Rădăre

Spiridon Ilim, zis Ciocla, din Ghidărești, fiind beat, a dat cărciumarului Simion Linterof trei lovitură de câștig și apoi a dispărut.

Rădăre a fost dus la spitalul din Hârșova.

DOUĂ INDRĂZNEȚE CONTRABANDE în portul Constanța

— Țigări străine, brichete și confecțiuni de mătase —
Contrabandistii cașă în cursă

Comanda de grăniceri a portului și vama locală au fost înștiințate, de către un agent informator, că buclăral vaporului peștelău „Finosa”, nume V. Băluță, aduce în port, la fiecare drum al vaporului, o cantitate de țigări străine și brichete, pe care le scoate în oraș și le pune în vânzare, realizând câștiguri însemnate.

D-nii căpitani Vlădescu, comandantul companiei de grăniceri a portului și locot. Costescu au sesizat pe d. maior Leovassos, comandantul batalionului de grăniceri al portului și împreună au luat măsurile impuse de împrașărări, spre a prinde pe contrabandist asupra faptului.

La sosirea vaporului în portul nostru, d. căpitani Vlădescu a înălțat priza pe chais și a delegat pe subofiterul Iulianu să descopere procedeele contrabandistului de a scoate țigările de pe vapor.

Unul din soldații companiei a intrat în legătură cu buclăralul contrabandist și căpitănele-i încrederea, l-a determinat să scoată țigările de pe unde le ascunsesse.

Ascunzătoarea nu ar fi fost descoperită decât normal de un perfect cunoașcător al vasului, astfel că alți grănicerii și vameșii, s'au lertit dela orice manifestare

care ar fi putut trezi bănuiala la contrabandist că este pus sub observație.

Unul sigur pe complicitatea soldatului, care îi puse încont trecerea printr-o scuterie, contrabandistul a scos grăunțelul cu țigări din ascunzătoare și, împreună cu soldatul, au plecat spre oraș.

Imediat ce au ieșit pe poarta portului, un grup de grăniceri, condus de subofiterul Iulianu, s'a apărut în fața contrabandistului declarându-i arestat.

Des la companii și arestat, s'au găsit în gormantou 3.300 țigări străine și 11 brichete.

Contrabandistul a refuzat să declare cui plasa țigărilor.

I s'a aplicat o amendă de 110 mii lei.

O altă contrabandă a fost descoperită de tractorul vamei I. Dănescu pe vaporul norvegian „Gjettshell”, care face cursă între portul nostru și Helsing, în local vasului palastian „Her Carmel”, incendiat acum trei luni.

Taxatorul Dănescu făcând o revizie în cabina șchișajului, a găsit o mare cantitate de confecțiuni de mătase, contracuită în declarația de bord.

Vama a confiscat mătasea, aplicând comandantului vasului o amendă de 19 000 lei.

Neîncredere informațiuni

Dumitra Moroianu, din com. Gârlicie, s'a dus cu alți consăteni la moara Liviu Teodoru, din Căsimcea Tulcea, să macina grâu. Voind să fedrapie o cerea, s'a fost apucat de o roată a morii și zdrobit. În stare foarte gravă, a fost purtat cu o mașină, spre spitalul Hârșova, însă între satul Stajaru și Gârlicie, a murit.

În urma autopsiei făcută de d-ra dr. Natalia Micria, medicul circ. Sarai, parchetului Constanța a sancționat lamormântarea.

Joi se lansează vasul „Basarabia”

Al doilea vas construit în șantierele Bermeister & Wain's din Copenhaga, „Basarabia” va fi lansat joi 28 Aprilie.

După lansare vor fi montate motoarele, mobilierul și motorale. Botzelul „Transilvaniei” și a „Basarabiei” se va face la Constanța, în ziua de 15 August a.c.

Piața cerealelor la Constanța

În aflozari au sosit: 4 vag. g. 50, 3 vag. porumb, 4 vag. orz, 3 vag. țurice.

Prețuri imediate, în lei: orz, 50 kg, lei 43.750—41.000; de 60 kg, lei 41.250; de 84 kg, lei 40.250; de 57 kg, lei 40.500; orz 4. 76 kg, lei 23.250; de 76—78 jum. kg, lei 24.750; porumb, lei 31.500—32.000.

Prin bură s'au vândut: 79 jum-vag grâu, 26 vag. porumb, 5 jum. vag orz.

Prețuri cu termen: orz de 58—59 kg, lei 40.500; rapiță narca, lei 70.000; rapiță enza, lei 71.000; rapiță primăveră, lei 26.000; rapiță săbutea lei 41.000; mazare furajeră, lei 44.000; mazare Vi. totia, lei 46.000; mazare-chie semănata, lei 82.500; fasole întoșită, lei 54.000; fasole Baxargie, lei 56.000; fasole Transilvania, lei 62.000; grâu de 76 kg, cu 3 la sută, lei 54 mii; secară, lei 43.500; ovăz, lei 45.000; porumb lei 32.000; floarea soarelui, lei 50.000; mei lei 115.000

Ministerul agriculturii proiectând modificarea legii viticulturii a fost rugat de Uniunea Camerelor de comerț și industrie să prevadă, printr-o modificare ce vor fi aduse acelei legi, și posibilitatea pentru debitanții de băuturi de a-și desfăce oțetu provenit din vinul cumpărat dela podgoreni.

Astăzi 27 Aprilie este ultima zi de reducere pe calea ferată.

S. Sa preotul Stelian Popescu din Siliștra a fost numit protopreot al județului Durostor în locul preotului Silviușanu care, rămânând numai paroh al bisericii catedrală din Siliștra.

D-l Gh. Chiajna a fost numit revizor școlar al județului Durostor, iar d-l N. Mateescu, subrevizor școlar al aceluiaș județ.

D-l General Mihail Ionescu, președinte consiliului de administrație al regiilor țerale române s'a însoțit alături de străinătate.

Azi și-au reluat serviciul toate autoritățile publice.

Banca Națională a Austriei fiind desființată, biletele acestei bănci au fost să și mai săbi care ilegal.

Desvolarea bustului lui N. Filosescu la Baxargie, se va face la 29 Mai. În aceluși zi se va desvala la Bălcic și bustul profesorului Murgoci.

Dorți a consuma în finește un
CONIAC carat și aromat?
Ceriți:

CONIAC
Standard

Marca 3 Stele
Prodea din alcool de vin
(Destilat în vacuă)
Acest CONIAC îl veți găsi de
vânzare numai în sticle originale
de la toate mărimile până la 1 litru
la toate magazinele de Coloniale,
Bodegi, etc.

Mica publicitate

Lecțiuni de limba engleză
conversația, corespondența,
stenografia, se predau în str.
Alexandru Lahovary 8 bis,
lângă „Elpis”. 5 gr

**DE INCHIRIAT VILA FLO-
RICA** Bulevardul Ferdinand 75
6 camere, străzi și dependințe
chirie 40.000 anual, curte singură,
parchete sobe de teracotă, garaj.
A se adresa Muncitore, Lascăr
Călugăre 32.

Dr. Victor Climescu
Medic Director Sanatoriul C.
T. C. Carmen Sylva, reînțors
din Germania după consultații
de Ortopedie, Tuberculoză-
Chirurgică, chirurgie, Mier-
curea și Sâmbăta între 5-8
la Constanța, în Bulevardul
Ferdinand 36, etajul II.

**Dr. Med.
B. M. TATARSKY**
Specializat în Berlin în
BOLI ȘI OPERAȚIUNI
DE NAS, GÂT ȘI URECHII
Broncho-esofagoscopie
CONSTANȚA
Bulevardul Elisabeta No. 5
(vis-a-vis de Casino) Telefon 117

**Destacarea produselor
Petroșani**
Str. Ștefan cel Mare (Mangaliel) 113
colț cu Strada Ateliereilor
Bricăta „Coroana”
speciale pentru sobele de teracotă
și Bucătării.
Cărbuni bolovanți pentru sobe
Godin. Cărbuni speciali pen-
tru forjă.
Desamenți patetici găsi Cărbuni
și Coks Englezesc pentru
forjă, turnători, Calorifere
și Sobe.
Prețuri foarte convenabile

Citiți DOBROGEA JUNĂ

Către d-nii abonați
Rugăm stăruitor perso-
nala și instituțiile care au
primit ziarul nostru și care
se găsesc în întârziere cu
plata abonamentului — a-
nele chiar pe mai mulți
ani de zile — să aibă bună-
tatea ca, apreciindu-ne sa-
crificiile, să ne trimită cos-
tul acestu abonament, fiei
chiar și o parte din el.
Pentru aceeași le expri-
măm anticipat mulțumi-
rile noastre recunoscă-
toare.

Techirghiol-Băi
Băile SIMIONESCU
SE
deschid în 15 Mai
Băi calde cu nomet
Sudația în corpul Băilor

Cabinet Dentar
M. DINER
Extracțiuni fără durere
Denturi fixe în aur
(American Bridge)
intercându-se din
străinătate și-a re-
zultat consultațiunile
Str. Plevnei 1—Telefon 67/5

Târgul cerealelor
La Oborul de cereale Con-
stanța pe ziua de 26 Aprilie 1938
ex nosi următoarele cereale

Căruțe	preț pe 7/2 kgr.
4 Grâu de toamnă	460-500
1 Orz	420
4 Orz	395-400
1 Secară	400
29 Porumb	305-310
2 Rapiță sălbatecă	420-430
1 Măzărică	320
4 Păș de orz	80-125
8 Păș de deghe	150-200
7 Păș de	100-130
8 Lembe	70

Ministerul
„CARITATEA”
DR. FR. BITTAU
Str. Carol 131 colț cu Str.
Tache Ionescu 5
Chirurgie — Boli interne
Ginecologie — Maternitate
Razi X — Roentgen, Ultra
Violete — Diatermie și
diverse electrocauzări.
Tratamente noua cu valva leugi
și ultra scario.
Telefon 442

DOCTORUL
Eduard N. Berntfeld
Boli interne și de Co-
pă. Boli de Femei
TRATAMENTUL RADICAL
AL BOALELOR VENERICE
— Blenoragia, SIFILIS etc. —
e bărbați și femei prin cea
mai noi metode
Str. Costache Negri 60
în doza Farmaciei Centrale-
Consalt. 8—1 și 4—R.

Mașini de gătit „VESTA” emailate
și alte din Calanță, garantate,
Lămpi electrice frumose, cromate
Se găsesc și cu înțelegere în rate
La Depozitul „GRIGORIE”
Str. Gen. Lahovary 5 colț cu Ștefan cel Mare
EXPOZIȚIE PERMANENTA

Ve cerșim vederea
PRIN OGHELE
RODENSTON
Depozit de
Fabrică
În Magazinul
de Bijuterii
NERLAUB Str. Carol No. 15
(în fața Poștei)



Comandați stămpile la adresa ziarului nostru

Institutul de Arte Grafice al ziarului
„DOBROGEA JUNĂ”
execută orice lucrări atingătoare de această
branșă ca: broșuri, scrisori, facturi, plicuri,
cărți de vizită, afișe mari și mici, precum și
orice fel de imprimare lucrare artistică, și cu
prețuri cât mai convenabile.

LOTERIA DE STAT
Jucati la marea colectura principala
MERCUR
Constanța, Strada Carol No. 49 (vis-a-vis de Poșta)


